据《法治日报》报道,乘坐飞机落地后

发现价值万元的品牌行李箱受损,找航空公

司理赔被告知只能赔偿400元,最近,浙江

杭州的何女士在网上公开了自己的遭遇,引 来不少关注和讨论。坐飞机行李箱受损,只 能根据航空公司自订的标准按重量赔吗?

# 万元行李箱只赔四百

浙江杭州市民何女士近日出国旅游, 飞机落地后发现自己价值万元的行李箱 在运输过程中箱体开裂,锁扣处被摔碎, 已无法继续使用。航空公司称何女士并 未申报行李箱价格,将按行李箱重量进 行赔偿,赔偿金额为400元。何女士认为 这与自己的实际损失差距较大, 拒绝了 这一赔偿方案。因何女士后续还有其他 行程安排,柜台工作人员为她开具了一 张待赔的单子,表示之后可以在工作时 间联系他们提出诉求。

何女士告诉记者,虽然不太能接受 自己完好的行李箱变成了"维修过的箱 子",但赔偿实在太低了,她只能同意将 箱子邮寄给航空公司进行维修,并由航 司承担邮寄费用。

无独有偶,今年2月20日,上海的 徐女士搭乘飞机从米兰返回上海,发现 自己托运的两个行李箱均受到不同程度 的损坏,于是向机场工作人员提出索赔。

两个行李箱刚买不久, 共计 1880 元。 可机场工作人员说,每个行李箱只能赔 偿300元, 共计600元。对此, 徐女士明 确拒绝并要求航司赔偿行李箱全款。

此后,徐女十接到机场工作人员由 话,告知航空公司提出每个箱子增加100 元赔偿, 共计800元。徐女士认为金额还 是太低,不愿意接受,至今仍在协商中。

记者了解到,不同航空公司对于行 李箱在托运中被损坏的处理方案没有太 大区别,大多提供以下三种解决方案: 一是为乘客提供一个新的行李箱,同时 需要乘客留下自己的旧箱子; 二是赔偿 一定金额,但往往比受损的行李箱价格 低很多; 三是用胶带为乘客简单处理破 损行李箱, 此后由乘客自行将箱子邮寄 至航空公司的维修点,维修后再寄回给 乘客,邮费由航司承担。社交平台上, 不少人吐槽航空公司赔偿的行李箱质量 很差, "用了没一天拉杆就坏了" "网 上搜同款只要 100 多元"。

### 现有规定不适应当前实际

北京市康达律师事务所高级合伙人 栾燕律师表示,《民法典》规定,在运 输过程中旅客随身携带物品毁损、灭失, 承运人有过错的,应当承担赔偿责任。 旅客托运的行李毁损、灭失的, 适用货 物运输的有关规定。此外, 《民用航空 法》也有相关的规定。

"如果乘客能够提供充分的证据证 明其行李箱的实际价值,有权要求航空 公司按照实际损失进行赔偿。"栾燕说, 航空公司普遍采取的"每公斤赔偿 100 元"的规定,系依据《国内航空运输承 运人赔偿责任限额规定》中确认的航空 公司对旅客随身携带物品的赔偿责任限 额。该规定是基于我国历史情况和当时 的经济水平制定的,但随着经济的发展 和物价水平的提高,这一标准已不适应 当前的实际情况。

(韩丹东 刘洁)

# 外墙脱落砸坏车 应该由谁来担责

我是某小区的业主,平时将车停在小区内划线的地面车位。最近,一栋楼 的外墙水泥脱落砸坏了我的车,我该找谁承担赔偿责任?

### 【解答】\_\_\_\_\_

《民法典》规定:建筑物、构筑 物或者其他设施及其搁置物、悬挂物 发生脱落、坠落造成他人损害, 所有 人、管理人或者使用人不能证明自己 没有过错的,应当承担侵权责任。所 有人、管理人或者使用人赔偿后,有 其他责任人的, 有权向其他责任人追

如果脱落的水泥块是小区建筑外 墙的组成部分, 那么就属于小区共有 部分。根据相关法律规定, 物业公司 对小区共有部分有义务及时排查发现 各种问题, 并采取措施保护业主的人 身、财产安全,亦有权申 请启动维修基金修补外墙, 消除安全隐患。因此,外 墙脱落砸坏车辆可向物业 要求担责。

# 双方都想抚养 法院如何判决

我和丈夫打算离婚,但都希望获得现在才一岁多的儿子的抚养权。这种 情况下如果通过诉讼离婚, 法院一般会把抚养权判给谁?

#### 【解答】■

《民法典》规定: 离婚后, 不满 两周岁的子女,以由母亲直接抚养为 原则。已满两周岁的子女,父母双方 对抚养问题协议不成的, 由人民法院 根据双方的具体情况,按照最有利于 未成年子女的原则判决。子女已满八 周岁的,应当尊重其真实意愿。

由于你们的孩子未满两周岁,除 非有特殊的情况, 否则法院一般会判 决孩子由母亲抚养。

# 获取工资清单 是否必须申请

我们公司每个月通过银行发放工资,却没有书面的工资明细,我不知道其 中包含多少加班费。为此,我向公司人事询问,对方表示如果需要工资清单须 书面提出申请,由领导审批后决定是否提供。请问这样做是否符合法律规定?

### 【解答】

根据《上海市企业工资支付办 法》: 企业应当书面记载支付劳动者工 资的数额、项目、时间、本人姓名等, 并按有关规定保存备查。企业不管以 何种形式发放工资, 都应当向劳动者 提供一份本人的工资清单。

工资清单可以是纸质版的, 也可 以是电子版的, 但必须是以文字形式 记录工资项目和数额, 且必须确保员 工可以收到。

因此, 提供工资清单是用人单位 的法定义务, 员工无须特别申请。

如果用人单位不发放工资清单, 就侵害了员工的知情权, 员工可以向当地人社部门 投诉和举报;给员工造成 损失的,应承担民事赔偿 责任。

# 离婚放弃抚养费 能否起诉再索要

我和前夫当初协议离婚时,为了能够顺利离婚并取得女儿的抚养权,我放 弃了抚养费。

离婚时我们的女儿还在上幼儿园, 去年9月她已经升入一所民办小学就 读,每学期的学费比较高,凭我一个人的收入有点不堪重负。为此,我跟前夫 商量,希望他稍微分担一点,但是他说离婚时已经签订了协议,不同意支付抚

请问在这种情况下。我能否去法院起诉要求他支付抚养费?

### 【解答】

《民法典》第1085条规定:离婚 后,子女由一方直接抚养的,另一方应 负担部分或者全部抚养费。负担费用 的多少和期限的长短,由双方协议;协 议不成的,由人民法院判决。前款规定 的协议或者判决, 不妨碍子女在必要 时向父母任何一方提出超过协议或者 判决原定数额的合理要求。

而《最高人民法院关于适用〈民法 典〉婚姻家庭编的解释(一)》也规定: 具有下列情形之一, 子女要求有负担

能力的父或者母增加抚养费的,人民 法院应予支持:(一) 原定抚养费数额 不足以维持当地实际生活水平;(二) 因子女患病、上学,实际需要已超过原 定数额;(三)有其他正当理由应当增

根据上述司法解释, 抚养费的数 额,可以根据子女的实际需要、父母双 方的负担能力和当地的实际生活水平 确定。有固定收入的,抚养费一般可以 按其月总收入的百分之二十至三十的 比例给付。有特殊情况的,可以适当提 高或者降低上述比例。